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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

го су ве ре ни те та на тер ри то ри ях па лес ти нс ко го бе ре га
(за пад ный бе рег ре ки Иор дан), в том чис ле Вос точ ном
Ие ру са ли ме и сек то ре Га за. 

Для дос ти же ния не отъ ем ле мых прав па лес ти нс ко го
на ро да и соз да ния не за ви си мо го Па лес ти нс ко го го су -
да р ства па лес ти нс кое ру ко во д ство стро ит свои от но -
ше ния со все ми стра на ми ми ра, осо бен но с арабс ким
и му суль ма нс ким ми ра ми, ев ро пейс ким го су да р ства -
ми и США, при зы вая их ак ти ви зи ро вать свою роль в
мир ном про цес се, уве ли чить и рас ши рить фор мы по -
мо щи и под де рж ки па лес ти нс ко го на ро да в ми ро вом
сод ру же ст ве и, в част нос ти, Ев ро пейс ком Со ю зе. Па -
лес ти на так же стре мит ся к рас ши рен но му раз ви тию
ев рос ре ди зем но мо рс ко го сот руд ни че ст ва в рам ках
рав ноп рав но го парт не р ства. Па лес ти на подт ве рж да ет
свою при вер жен ность идее прев ра ще ния Сре ди зем -
но мо рс ко го ре ги о на в об ра зец серь ез но го сот руд ни -
че ст ва и вза и мо дей ствия во всех нап рав ле ни ях од нов -
ре мен но: эко но ми чес ком, по ли ти чес ком, со ци аль ном,
а так же в сфе ре бе зо пас нос ти. 

При ре а ли за ции та ко го вза и мо дей ствия долж ны
учи ты вать ся ин те ре сы обе их сто рон – как арабс кой,
так и ев ро пейс кой – для ут ве рж де ния ми ра и ста биль -

нос ти, адек ват но го сот руд ни че ст ва всех го су дарств,
от но ся щих ся к Сре ди зем но мо рс кий ре ги он. Толь ко та -
ким об ра зом мож но дос тичь спра вед ли во го и проч но -
го ми ра на Ближ нем Вос то ке, со су ще ст во ва ния двух
го су дарств в ми ре и бе зо пас нос ти, из ба вить на ро ды
ре ги о на от стра да ний,  ко то рые про дол жа ют ся мно гие
де ся ти ле тия. 
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Заз ви чай кон цепція прав лю ди ни розг ля даєть ся у
кон тексті євро пейсь кої пра во вої дум ки, яка має де що
відмінні ри си порівня но з азійсь кою та аф ри кансь кою
(тра диціоналістсь кою чи му суль мансь кою). Та кож досі
по�різно му її трак ту ють на у ковці різних регіонів пла не -
ти. Фак тич ний її вплив спос терігаєть ся пе ре дусім у
сфері людсь ких пе ре ко нань та тра дицій, що бу ли
панівни ми про тя гом ба гать ох років, а от же, ста ли
домінан тою у сприй нятті біль шості лю дей на певній те -
ри торії. Са ме в ць о му кон тексті ав тор вва жає до реч -
ним зро би ти ог ляд рет рос пек ти ви їх роз вит ку, ад же
вплив зви чаєво�тра диційних норм прос те жуєть ся на
най ви що му рівні й досі. Зок ре ма, тут мож на відзна чи -

ти сутнісні відмінності між най важ ливіши ми ак та ми
прав лю ди ни Євро пи, Азії, Аф ри ки та Аме ри ки. Далі
важ ли вим ас пек том досліджен ня мо же ста ти вста нов -
лен ня при чин но�наслідко вих зв’язків під час вив чен ня
взаємо за леж ності між істо рич ни ми ре аліями, а та кож
по даль шим роз вит ком кон цепції прав та сво бод лю ди -
ни і гро ма дя ни на. При ць о му ви даєть ся перс пек тив -
ним вста нов лен ня чітких орієнтирів для виз на чен ня
сту пе ня ре алізації зга да ної кон цепції та за леж ності
внутрішнь о дер жав ної си ту ації від ста ну її за без пе чен -
ня, з ура ху ван ням зрос тан ня індивіду аль ної ініціати ви
лю дей та пот ре бою в роз ши ренні їхніх мож ли вос тей
для са мо ре алізації в су час но му суспільстві.

Вла дис лав ВЕК ЛИЧ,
аспірант Універ си те ту еко номіки 
та пра ва «КРОК»

Роз ви ток кон цепції, а в по даль шо му й те орії прав і сво бод
люди ни та гро ма дя ни на відбу вав ся про тя гом три ва ло го ча су. 
Докт ри на прав лю ди ни пот ре бує постійно го вдос ко на лен ня у
зв’яз ку з ди намічністю про цесів у са мо му соціаль но му се ре до -
вищі. Зміни в те орії прав лю ди ни відоб ра жа ли пос ту пальність
роз вит ку панівної кон цепції влад них відно син у суспільстві, а
та кож відмінності у пог ля дах доміну ю чої (панівної) час ти ни
суспільства на співвідно шен ня пот реб лю дей та мож ли вос тей їх
за до во лен ня. Істо ричні ас пек ти відкри ва ють мож ли вості для
по даль шо го всебічно го вив чен ня про цесів, пов’яза них з по я вою
й ут ве рд жен ням прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на. 

Істо ричні пе ре ду мо ви
су час ної кон цепції
прав лю ди ни 
і гро ма дя ни на
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Відо мості про істо ричні ас пек ти по я ви, ут ве рд жен ня
та роз ви ток досліджу ють ся і вив ча ють ся вже про тя гом
три ва ло го ча су. Вод но час уже роз роб ле но періоди зацію
відо мос тей про кон цепцію, яка розг ля даєть ся, ад же цим
ус та нов люєть ся пе ре ду мо ва зад ля по даль шо го удос ко -
на лен ня пра во вої дійсності та ок рес лен ня мож ли вих
шляхів роз вит ку. Са ме це дає змо гу визначи ти взаємо за -
лежність між соціаль ни ми про це са ми й ви мо га ми, які
ви су ва ють ся до дер жа ви у зв’яз ку з очіку ван ня ми гро ма -
дян або підда них.

Про тя гом ба гать ох століть зміню ва ло ся ро зуміння
влад них відно син і за сад, що їх зак ла да ли в ос но ву прав
та обов’язків і дер жа ви, і підвлад них їй лю дей. Фак тич но
пра ва на ле жа ли привілейо ва ним верствам на се лен ня,
тоді як пе ре важ на більшість підвлад них бу ла поз бав ле на
відповідних мож ли вос тей для са мо ре алізації й ут ве рд -
жен ня влас ної честі та гідності. При ць о му слід заз на чи -
ти: про тя гом усь о го ча су роз вит ку кон цепції прав та сво -
бод лю ди ни і гро ма дя ни на три ва ла бо роть ба різних ан -
та гоністич них по зицій з при во ду тих чи інших проб лем,
які є до тич ни ми до неї та зачіпа ють інте ре си (по де ку ди
такі, що вва жа ють ся пер шо чер го ви ми) різних зацікав ле -
них груп.

З ог ля ду істо рич ної рет рос пек ти ви роз вит ку кон -
цепції прав лю ди ни, а та кож по даль ших перс пек тив до -
реч но ско рис та ти ся лібер тар ним ме то дом досліджен ня.
Ад же, як цілком до реч но відзна чає В. Нєрсєсянц, «пра ва
лю ди ни – це не обхідний, невід’ємний та не ми ну чий
ком по нент будь�яко го пра ва, пев ний (а са ме –
суб’єктно�людсь кий) ас пект ви ра жен ня сут ності пра ва як
все за галь ної і не обхідної фор ми сво бо ди лю дей» [9,
с. 311–312].

Пе ре ду мо вою роз вит ку кон цепції прав лю ди ни на -
сам пе ред слу гу ва ла бо роть ба фе о далів, ли царів та
міщан про ти сва волі ко ролівсь кої вла ди на За ході. Зок -
ре ма, в Англії бу ло прий ня то «Ве ли ку хартію воль нос тей
Англії» (1215 р.) [3, с. 237–240], у якій по ру ше но пи тан ня
за без пе чен ня та за хис ту прав привілейо ва них верств
(пе ре дусім розг ля ну то проб ле ми за хис ту від сва волі вла -
ди та ство рен ня яко мо га шир ших мож ли вос тей для віль -
них лю дей з ура ху ва нням спе цифіки то го час них суспіль -
них відно син). Та кож важ ли вим ета пом досліджу ва но го
пи тан ня є ви ко рис тан ня у XIII столітті релігійним мис ли -
те лем Фо мою Аквінсь ким те орії при род них прав зад ля
до ве ден ня неп ри пус ти мості виз нан ня су ве реніте ту дер -
жав у разі приг ноб лен ня уря дом влас них гро ма дян. «Пе -
тиція про пра ва» (1628 р.) стає нас туп ним кро ком у тво -
ренні сис те ми за без пе чен ня прав лю ди ни в Англії [10,
с. 295–297]. У ній розг ля да ли ся «пра ва і воль ності» май -
но во го ха рак те ру та зак ла да ла ся на леж на сис те ма об ме -
жень са мовіль но го втру чан ня вла ди в них. Виз нач ною
подією стає прий нят тя 26 трав ня 1679 ро ку англійсь ким
пар ла мен том «Ак та про кра ще за без пе чен ня сво бо ди
підда но го і про по пе ред жен ня ув’яз нень за мо ря ми»
(«Habeas corpus act»), згідно з яким на на чаль ни ка в’яз -
ниці пок ла дав ся обов’язок доп рав ля ти до су ду зат ри ма -
ну осо бу про тя гом до би, а та кож на леж но повідом ля ти
їй про при чи ни зат ри ман ня [1, с. 314–318]. От же, ос та -
точ не рішен ня про по даль ший арешт, ви да чу на по ру ки
або звіль нен ня мав ух ва лю ва ти суд. Прий нят тя англійсь -
ко го «Білля про пра ва» (1689 р.) стає по даль шим об ме -
жен ням свавілля ко ролівсь кої вла ди й ут ве рд жен ня прав
та сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на. По суті це стає фак тич -
ним закріплен ням пар ла ме нтсь кої мо нархії в Англії,
свідчен ням пер шої спро би ство рен ня дієво го ме ханізму
для за без пе чен ня ре аль них прав та сво бод лю ди ни і гро -
ма дя ни на [2, с. 348–350].

Як відо мо, по даль ший роз ви ток фун да мен таль них
ос нов кон цепції прав лю ди ни відбу ваєть ся у ко -
лоніальній Аме риці. Тут пе ре дусім тре ба зга да ти конс ти -
туції ок ре мих штатів, а та кож відповідні «біллі про пра -
ва» або «дек ла рації прав». Так, «Дек ла рація прав Вір гі -
нії» (1776 р.) впер ше чітко ок рес ли ла пе релік гро ма дян -
сь ких прав та сво бод, що ста ли пер шо ос но вою по даль -
шої роз роб ки цієї кон цепції, яка на сь о годні на бу ла сві -
то во го зна чен ня [4, с. 82–86]. У свою чер гу, Декларація

не за леж ності США (1776 р.) зо се ре ди ла ува гу на рівності
лю дей та інших пра вах, зад ля за без пе чен ня яких і пок ли -
кані здійсню ва ти свою діяльність уря ди ок ре мих країн.
Бу ло за дек ла ро ва но за конність по даль шо го спро ти ву
ко ролівській владі, але вод но час во на стає своєрідною
за по ру кою для по даль шо го ок рес лен ня ха рак те рис тик
легітим ності то го чи іншо го уря ду із по зицій пра ва. Конс -
ти туція США (1787 р.) роз ме жу ва ла пра ва на гро ма -
дянські та май нові (п. 3 розділу 9 ст. І) [8, с. 133–157], а
перші де сять поп ра вок до неї та кож розг ля да ють як дру -
гий аме ри кансь кий «Білль про пра ва» (1791 р.). Са ме ці
зміни спри я ли ут ве рд жен ню де мок ра тич них за сад та по -
даль шо му фор му ван ню гро ма дянсь ко го суспільства з
нас туп ни ми соціаль ни ми пе рет во рен ня ми. По даль ший
роз ви ток конс ти туціоналізму знач ною мірою бу ло спря -
мо ва но на шлях ус та нов лен ня чітких меж втру чан ня дер -
жав у осо бис те жит тя їхніх гро ма дян та лю дей, ок рес лен -
ня меж пра ва як та ко го, а та кож якісно но вий підхід до
ро зуміння прав та сво бод як на леж них не де я ким
привілейо ва ним ста нам, а всім гро ма дя нам дер жа ви 
[7, с. 3].

От же, зміни в роз вит ку суспіль них відно син приз ве -
ли до по даль шо го вдос ко на лен ня юри дич но го ба зи су,
тво рен ня своєрідної кон цеп ту аль ної ба зи та прин ципів
де мок ра тич ної та пра во вої дер жав ності, що на далі ви -
яви ло ся у про це сах роз ши рен ня пе реліку га ран то ва них
на дер жав но му рівні прав і сво бод. Як що спо чат ку їх на -
явність ма ла ха рак тер на леж ності тіль ки привілейо ва -
ним ста нам, то на далі зба га чен ня її змісту та по ши рен ня
на інші про шар ки на се лен ня зу мов лю ва ли ся на ро щу ван -
ням ви роб ни чих по туж нос тей і мож ли вос тя ми суспі -
льства для фак тич но го за без пе чен ня пев них благ. У ць о -
му вба чаєть ся один з важ ли вих ас пектів фор му ван ня ба -
зи су по даль шо го ут ве рд жен ня прин ци пу рівності.

Зго дом аме ри кансь ку кон цепцію бу ло взя то за
своєрідний зра зок під час роз роб ки де мок ра тич ної рес -
публікансь кої докт ри ни в Європі, од ним зі стриж не вих
еле ментів якої є пра ва та сво бо ди лю ди ни і гро ма дя ни -
на. Вод но час філо софсь ка спад щи на спри я ла роз гор тан -
ню ан ти аб со лю ти стсь ко го ре во люційно го ру ху у Фран -
ції. Особ ли ве місце посіда ють праці Воль те ра, Рус со,
Дідро та ін. 

Відо мо, що 9 лип ня 1789 ро ку ліде ри Ве ли кої Фран -
цузь кої ре во люції прий ня ли Дек ла рацію про пра ва лю -
ди ни і гро ма дя ни на, в якій містив ся пе релік ос нов них
прав та сво бод відповідно до то го час них уяв лень про
«сво бо ду, влас ності, без пе ку й опір гноб лен ню» [5,
с. 137–139]. Бу ло закріпле но най важ ливіший прин цип,
який досі вва жаєть ся ос но во по лож ним для пра во зас то -
сов ної прак ти ки: «Все, що не за бо ро не но за ко ном, доз -
во ле но, і ніхто не мо же бу ти при му ше ний ро би ти те, чо -
го за кон не при пи сує» (п. 5). 

У по даль шо му низ ка дер жав взя ла за взірець конс ти -
туційну по зицію США та Франції про закріплен ня прав та
сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на (Нідер лан ди (1798 р.),
Швеція (1809), Іспанія (1812), Нор вегія (1814), Бельгія
(1831), Ліберія (1847), Данія (1849), Пруссія (1850)). Так,
торгівлю ра ба ми бу ло впер ше за суд же но Уго дою між
Бри танією та Францією (1814 р.). Зго дом бу ло прий ня то
акт Берлінсь кої кон фе ренції (1885 р.), у яко му про го ло -
ше но, що торгівлю ра ба ми за бо ро не но згідно з прин ци -
па ми міжна род но го пра ва. От же, роз роб ка відповідних
по ло жень на бу ва ла ва ги пер шо чер го вої пот ре би для
ство рен ня умов, що за до воль ня ли б гро ма дян різних
дер жав. Прак тич но за ко но да в ство спря мо ву ва ло ся на
по до лан ня ре во люційних рухів та упо ко рен ня ро бо чої
си ли, яка заз на ва ла знач них утисків, зва жа ю чи на спе -
цифіку то го час них ви роб ни чих відно син. Праг нен ня ок -
ре мих країн поліпши ти по ло жен ня тру дя щих спри чи ня -
ло збіль шен ня вит рат, зрос тан ня собівар тості про дукції,
що знач но ут руд ню ва ло кон ку ре нт ну бо роть бу і ви ма га -
ло до корінно го розв’язан ня соціаль них проб лем.

Де далі оче виднішою ста ва ла пот ре ба міжна род но го
впли ву для ство рен ня рівних умов під час роз вит ку ви -
роб ни чих по туж нос тей та прий нят тя міжна род них до ку -
ментів, які упо ряд ко ву ва ли б пов’язані з цим соціальні
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пи тан ня. Тут слід зга да ти факт зас ну ван ня Міжна род ної
ор ганізації праці (1919 р.). Її діяльність і бу ло спря мо ва но
на вре гу лю ван ня відповідних соціаль них проб лем та
ство рен ня на леж них умов для за без пе чен ня соціаль -
но�еко номічних прав.

Прин ци пи прав лю ди ни Ліга Націй як пер ша міжна -
род на ор ганізація ви ко рис та ла під час підго тов ки Вер -
сальсь кої уго ди (1919 р.). Пе ре дусім тут бра ли до ува ги
проб ле ми га ран ту ван ня жит тя й волі гро ма дян країн та
осіб, які про жи ва ли на те ри торіях регіонів, що бу ли сто -
ро на ми наз ва них угод. Тож Ал банія (1920 р.), Фінляндія
(1920 р.), Латвія (1921 р.) та Лит ва (1921 р.) для всту пу по -
винні бу ли на за ко но дав чо му рівні за без пе чи ти пра ва
національ них мен шин. Бу ло здійсне но ко дифікацію
норм про за бо ро ну диск римінації, про сво бо ду релігії,
пра ва ко рис ту ва ти ся рідною мо вою для предс тав ників
національ них мен шин. Важ ли вим по ло жен ням ста ла
нор ма тив но закріпле на мож ливість всту пу членів міжна -
род но го співто ва ри ст ва в кон так ти з не за леж ни ми дер -
жа ва ми з ви мо га ми гу ман но го по вод жен ня з їхніми гро -
ма дя на ми.

По даль ше ут ве рд жен ня кон цепції прав та сво бод
пов’яза не з прий нят тям Ге не раль ною Асамб леєю ООН
За галь ної дек ла рації прав лю ди ни (1948 р.) [6, с. 89], ко -
ли світ шу кав ос но во по ложні за са ди по даль шої відбу до -
ви після Дру гої світо вої війни та роз вит ку в істо ричній
перс пек тиві. У ць о му до ку менті впер ше на міжна род но -
му рівні про го ло ше но на леж но сфор муль о вані ос новні
пра ва та сво бо ди лю ди ни. Ра зом із «Міжна род ним пак -
том про еко номічні, соціальні та куль турні пра ва»,
«Міжна род ним пак том про гро ма дянські й політичні
пра ва» (а та кож фа куль та тив ни ми про то ко ла ми) во на
ста но вить своєрідний «Всесвітній білль про пра ва». На
дум ку ав то ра, це є знач ним до сяг нен ням на шля ху роз -
вит ку кон цепції прав та сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на, а
та кож її прак тич но го зас то су ван ня у різних країнах світу.

Уже під час роз роб ки Дек ла рації ма ли місце
відмінності в по зиціях предс тав ників різних на у ко вих
нап рямів. Тут ви я ви ли ся де які розбіжності між предс тав -
ни ка ми «ко муністич но го» та «капіталістич но го» та борів.
По зиція дер жав, які вис ту пи ли про ти прий нят тя Дек ла -
рації, по яс ню ва ла ся тим, що до її текс ту не бу ло вклю че -
но по ло жен ня про за бо ро ну фа ши стсь кої іде о логії, за -
хист національ них мен шин та пра во націй на са мо виз на -
чен ня. Ав тор вва жає, що ос тан ня по зиція не до реч на, бо
чітко прос те жуєть ся її іде о логічний ха рак тер, а та кож
нев ра ху ван ня еле мен тар них прин ципів пра вот вор чої
діяль ності. Пе ре дусім це спос терігаєть ся у
невідповідності зга да ної про по зиції са мо му ха рак те рові
міжна род но го до ку мен та, який сто суєть ся прав лю ди ни,
а не національ них мен шин (як гру по вих ут во рень).
Вклю чен ня пунк ту про за бо ро ну фа ши стсь кої іде о логії у
ць о му кон тексті та кож ви даєть ся не до реч ним, з ог ля ду
на її обов’яз ко вий ха рак тер, який не відповідає са мо му
по нят тю прав лю ди ни як та ких. Так, зва жа ю чи на ак ту -
альність цих за у ва жень, до реч ною є роз роб ка спеціаль -
них міжна род них до ку ментів, які ре гу лю ва ли б ці проб -
ле ми.

На далі різні країни пішли шля хом ство рен ня
регіональ них ор ганізацій та прий нят тя відповідних дек -
ла рацій на регіональ но му рівні, які на леж но спри я ли б
зміцнен ню відповідної кон цепції з ура ху ван ням куль тур -
них відміннос тей та спе цифічних особ ли вос тей країн
різних регіонів. Нап рик лад, Євро пейсь ка (1950 р.), Аме -
ри кансь ка (1969 р.), Аф ри кансь ка (1981 р.) та ін.

Кон цепцію прав лю ди ни, що діста ла ви ра жен ня у
низці міжна род них до го ворів, го лов ни ми з яких є За -
галь на ісламсь ка дек ла рація прав лю ди ни (1981 р.),
Каїрсь ка дек ла рація про пра ва лю ди ни в ісламі (1990) і
Арабсь ка хартія прав лю ди ни (1994 р.), ісламсь кий (ара -
бо�ісламсь кий) світ роз ро бив у другій по ло вині XX
століття. Це до волі ак ту аль но в кон тексті не од норідності
куль тур них тра дицій, а та кож праг нен ня різних на родів
до ут ве рд жен ня звич них для них кон цепцій, які ви яв ля -
ють ся і в осо бистісній сфері, і у пра во во му вимірі. Од нак
між нею та «західною» кон цепцією є ве ли ка су пе речність,

ад же в му суль манській сис темі пра ва лю ди ни і гро ма дя -
ни на розг ля да ють ся в не роз рив но му зв’яз ку з му суль -
мансь кою релігією, що, на дум ку ав то ра, є не га тив ним
ас пек том, який су пе ре чить сво боді вірос повідан ня та за -
сад ни чим прин ци пам су час ної докт ри ни пра ва.

«Аф ри кансь ка кон цепція прав лю ди ни бу ла істот ним
ас пек том аф ри кансь ко го гу манізму» [11, с. 74], але, на
мою дум ку, ли ше на су час но му етапі, з прий нят тям Ор -
ганізацією Аф ри кансь кої Єдності «Аф ри кансь кої хартії
прав лю ди ни» (1981 р.) мож на го во ри ти про спро бу
ство рен ня ефек тив ної сис те ми за без пе чен ня та за хис ту
прав та сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на. Зга да на Хартія
нині є важ ли вим міжна род ним ак том в ме жах аф ри -
кансь ко го регіону. Але се ред на у ковців є су пе реч ності
що до коріння цієї кон цепції. Як що де які аф ри канські
вчені ка жуть, що її коріння – у вра ху ванні прав лю ди ни в
ре алізації дер жав ної вла ди та її «піклу ванні про на се -
лен ня» (при чо му час то бра ли до ува ги по ход жен ня або
ста тус лю дей), то тут вба чаєть ся до корінна су пе речність
із ос нов ни ми прин ци па ми цієї кон цепції на су час но му
етапі. Тож, як і в ісламі, такі тверд жен ня не ли ше не ма ли
підтрим ки, а й фак тич но спрос то ву ва ли ся ар гу мен та ми,
по да ни ми на їх за хист. Ав то рові, з ог ля ду на спе цифіку
пра во вих сис тем зга да них тут регіонів, ви даєть ся не до -
реч ним розг ляд аф ри кансь кої та ісламсь кої кон цепцій як
та ких, що спра ви ли знач ний вплив на роз ви ток су час ної
кон цепції прав та сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на.

Ду же близь ки ми за прин ци па ми по бу до ви і ха рак те -
ром закріпле них у них ос нов них прав та сво бод є євро -
пейсь ка та аме ри кансь ка сис те ми за хис ту прав лю ди ни.
Вод но час до волі знач на відмінність (та кож бе ру чи до
ува ги куль турні особ ли вості) по ля гає у пря мо му
закріпленні де я ких прав в «Аме ри канській кон венції
прав лю ди ни». Скажімо, тут чітко за пи са но пра во «вва -
жа ти ся осо бою пе ред за ко ном» (ст. 3), пра во на лю дя не
по вод жен ня (ст. 5). Знач ний куль тур ний відби ток та кож
поз на чив ся на по ло женні ст. 18 про пра ва на ім’я, а та кож
на національність (ст. 20). В ос тан нь о му ви пад ку такі
нор ми з євро пейсь кої точ ки зо ру є са мо оче вид ни ми і
зна хо дять відоб ра жен ня у внутрішнь о му за ко но давстві
країн із по даль шим закріплен ням у спеціаль них (га лу зе -
вих чи «рам ко вих») міжна род них ак тах, але без відоб ра -
жен ня відповідних по ло жень у най ви що му до ку менті
регіону з прав лю ди ни .

Мож ли ве та кож підпи сан ня спеціаль них до ку ментів з
прав лю ди ни де я ки ми об’єднан ня ми дер жав, нап рик -
лад, Кон венції СНД про пра ва і ос новні сво бо ди лю ди ни
(1995 р.). Але у всіх заз на че них ви ще дже ре лах нор ма -
тив но го ха рак те ру пе ре важ но закріпле но подібні нор ми,
які різнять ся здебіль шо го ли ше в ас пекті вик ла ду та де я -
ки ми відміннос тя ми пе ред ба че них ме ханізмів за хис ту.

Фак тич но у всіх на ве де них ви пад ках ав тор відзна чає
пос ту по ве роз ши рен ня «індивіду аль ної» (що до якої об -
ме же но дер жав не втру чан ня) сфе ри лю ди ни і гро ма дя -
ни на. Та кож це пос ту по во спри я ло ство рен ню на леж них
мож ли вос тей для оп тимізації умов зад ля пок ра щен ня
осо бис тої ініціати ви. В ць о му, у свою чер гу, вба чаєть ся
од на з важ ли вих умов пос ту паль но го роз вит ку цивілі -
зації з по зиції лібер та риз му.

На нинішнь о му етапі та кож пос тає су пе речність між
дер жав ним втру чан ням та пот ре бою у ство ренні на леж -
них умов для осо бис тої без пе ки гро ма дян, яка вирі -
шуєть ся шля хом об ме жен ня прав і сво бод. На далі оз на -
че не ви ще мо же спри чи ни ти фак тич не зву жен ня до сяг -
ну то го рівня за без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни і гро -
ма дя ни на на гло баль но му рівні (особ ли во тоді, як що в
цьо му нап рямі роз ви ва ти меть ся за ко но да в ство країн
світу).

Істо ричні пе ре ду мо ви су час ної кон цепції прав лю ди -
ни і гро ма дя ни на зу мо ви ли знач ну різно манітність по -
глядів та те о ре тич них досліджень у різних країнах світу,
які знайш ли по даль ше закріплен ня у міжна род них до ку -
мен тах і прак тиці пра во за хис ної діяль ності. У свою чер гу,
ос танні досліджен ня по де ку ди засвідчу ють невід повід -
ність між за дек ла ро ва ни ми по ло жен ня ми та діяль ністю з
їх ре алізації. З по зиції лібер тар ної те орії це не при пус ти -
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мо, пе ре дусім з ог ля ду на не обхідність зас то су ван ня пра -
ва як фор ми відно син рівності, сво бо ди та спра вед ли -
вості. Мож ливі шля хи по даль шо го роз вит ку розг ля ну тої
кон цепції ма ють ґрун ту ва ти ся на прин ципі фор маль ної
рівності учас ників цієї фор ми відно син зад ля роз ши рен ня
«індивіду аль ної» сфе ри лю ди ни і гро ма дя ни на.

Зва жа ю чи на різно манітність підходів до ре алізації
розг ля ну тих ви ще нор ма тив них актів, сь о годні на галь -
ни ми вва жа ють ся такі за хо ди:

1) роз роб ка комп ле кс но го міжна род но го ак та, в яко -
му розг ля да ли ся б прин ци пи ре алізації прав та сво бод
лю ди ни і гро ма дя ни на, а та кож чітко ок рес лю ва ли ся
умо ви при пус ти мості втру чан ня в цю сфе ру з ура ху ван -
ням куль тур них відміннос тей різних регіонів пла не ти;

2) про ве ден ня по даль ших досліджень мож ли вих
шляхів удос ко на лен ня кон цепції прав та сво бод лю ди ни
і гро ма дя ни на з ура ху ван ням регіональ них особ ли вос -
тей та зад ля ви роб лен ня у по даль шо му оп ти маль них
норм пра ва.
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Де мок ра тичні пе рет во рен ня в Ук раїні ви да ють ся
мож ли ви ми, во ни ґрун ту ва ти муть ся на обов’яз ку
дотри му ва ти ся пріори те ту прав і сво бод лю ди ни,
вста нов лен ня невідво рот ної відповідаль ності дер жав -
них ор ганів і по са до вих осіб за не ви ко нан ня ць о го
обов’яз ку [1, с. 3]. Це зу мов лює не обхідність онов лен -
ня не ли ше чин но го за ко но да в ства, а на сам пе ред

поло жень докт ри ни адміністра тив но го пра ва й про це -
су в час тині, що сто суєть ся клю чо вої ка те горії
«адміністра тив ний про цес». 

У ра дянській адміністра тив но�пра вовій докт рині
па ну ва ла іде о логія «дер жа во це нт риз му», ко ли лю дині
відво ди ло ся місце су то «ке ро ва но го об’єкта», на який
з бо ку дер жав них ор ганів спря мо вані влад но�роз по -
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